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تأسس قسم اللغة الإنجليزية وآدابها عام 2014وتطور بشكل كبير حيث اصبح من اهم الأقسام العلمية في كلية الآداب جامعة ذي قار وتنبع أهمية القسم من ارتباطه الوثيق بمتطلبات العصر ولقدرته على تخريج طلبة متمكنين من اللغة ولهم القابلية على الاستخدام الجيد والفعال لهذه اللغة مع قدرتهم على توظيفها كوسيلة فعالة تمكنهم من التكيف مع التكنولوجيا الحديثة . 
هدفنا في القسم هو العمل كفريق واحد منسجم ومتفاعل من اجل تحقيق العملية التعليمية والمعرفية بشكل متميز .تتنوع العملية التعليمية في هذا القسم ضمن برنامج البكالوريوس لتركز على جانبين اساسيين هما اللغة والثاني آداب اللغة الانجليزية اذ ينطوي تحت عنوان اللغة جميع الجوانب اللغوية من قواعد وصوتيات بالإضافة الى معرفة الجوانب الاجتماعية للغة ودلالاتها مع الالمام بتاريخ اللغة و اللهجات المختلفة. 
اما الجانب الادبي فان القسم يهتم بجميع جوانب الأدب من شعر وقصة ودراما وأدب عالمي مقارن وادب امريكي والتي تمنح الطالب خلفية متكاملة عن الادب الانكليزي وتمكنه من تذوق الادب ومقارنته مع الآداب الغربية والعربية وتساعده على فهم وادراك مختلف الثقافات وآدابها.
تمتاز الهيئة التدريسية بكفاءة جميع الاعضاء وتنوع اهتماماتهم البحثية والتدريسية ،وتسعى جاهدة لرفد الطلبة جيلا بعد اخر بالعلم والمعرفة في اختصاصهم وتنمية كل ما يتعلق بالاختصاص من مهارات لغوية (استماع وتحدث وكتابة وقراءة) بما يعزز الثقة لدى الطلبة  بهذا الاختصاص  ويجعل منهم موضعا للتقدير والاشادة على مستوى كل من الكلية والجامعة على حد سواء.
ينخرط خريجو قسم اللغة الإنجليزية في سوق العمل المحلي حيث تتوفر لديهم خيارات مهنية مختلفة تجعل فرصهم في الحصول على وظيفة اكثر من غيرهم ومنها التعليم في المدارس ،الترجمة  ،تدقيق النصوص، وظائف علاقات عامة ومصرفية وأخرى إدارية في مؤسسات عديدة حكومية او اهلية، محلية او عالمية مثل مؤسسات الامم المتحدة والسفارات والمنظمات الاهلية وغيرها.
ومازال القسم مثابرا وحريصا على مواكبة التطورات التكنلوجية بمختلف الميادين ليشكل الدعامة الاساسية التي توفر للطلبة احدث انواع المعرفة والمهارات و تدعم الجانب العلمي والمعرفي لديهم ، وعلى الرغم من جميع الصعوبات ،يشق القسم طريقه نحو النجاح والتميز والريادة بما يخدم اهداف المجتمع ويساهم في بناء جيل من الخريجين قادر على نشر المعرفة وتحمل المسؤولية تجاه الوطن.
كل من لديه الرغبة بدراسة اللغة الانجليزية او متابعة نشاطات او انجازات القسم والبرامج التي يقدمها والرؤيا التي يحملها والأهداف التي يروم تحقيقها هو مدعو لزيارة هذا الموقع والتعرف على جميع التفاصيل . 

ا.م بشرى خلف ايدام 
رئيس قسم اللغة الانكليزية  

