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التاء المربوطة : هي كل تاء متحركة تنطق عند الوصل تاءً وعند الوقف هاءً مثل فاطمة , حمزة, طباعة, 
التاء المفتوحة : هي كل تاء متحركة او ساكنة تنطق تاءً عند الوصل وعند الوقف مثل بيت , الطالبات , حضرت هند . 
الفرق بين التاء المربوطة والمفتوحة في اخر الكلمة 

التاء المربوطة : التاء المربوطة تنطق تاءً عند الوصل وهاءً عند الوقف اي تنطق تاءً عند وصل الكلمة التي هي فيها بما بعدها , وتنطق هاءً عند الوقف عليها مع بقاء نقطتيها وحركتها عليها كما هي , فنقول عند الوصل حضر حمزة’ الى الدرس , نظرت’ الى الجامعةِ من بعد , سرتُ في المدينةِ ليلا . بنطق التاء المربوطة فيها تاءً مع الاحتفاظ بما عليها من حركة ونطقها بهذه الحركة . 
ونقول عند الوقف عليها حضر حمزةُ , بنطق التاء المربوطة هاءً مع الوقف عليها بالسكون العارض للوقف مع بقاء النقطتين والضمه عليها ولا يوضع عليها سكون . 
اما التاء المفتوحة فتنطق تاءً عند الوصل وعند الوقف اي تنطق تاءً عند وصل الكلمة التي هي فيها بما بعدها وعند الوقف عليها مع الاحتفاظ بحركتها عليها فنقول عند الوصل انا كتبتُ الدرس , وانت كتبتَ الدرس , وكتبتْ المعلمة الدرس بنطق التاء المفتوحة تاءً مع مراعاة نطقها بحركتها وسكونها . ونقول عند الوقف عليها انا كتبتُ , وانت كتبتَ , وانا حضرتُ , وانت حضرتَ بنطق التاء المفتوحة تاءً مع الوقف عليها بالسكون العارض للوقف ولا يوضع عليها سكون . 
[bookmark: _GoBack]اما تاء التانيث المفتوحة الساكنة فتنطق تاءً ساكنة عند الوقف وعند الوصل الا اذا التقت بساكن بعدها كسرت التاء تخلصا من التقاء الساكنين . نقول عند الوقف عليها المعلمة كتبتْ , زينب قامتْ بنطق التاء المفتوحة تاءً ساكنة عند الوقف عليها , ونقول عند الوصل زينب جلستْ في المنزل بنطق التاء المفتوحة تاءً ساكنة عند وصل الكلمة التي هي فيها بما بعدها, اما اذا التقت تاء التانيث الساكنة في النطق بساكن بعدها كسرت تخلصا من التقاء الساكنين مثل المريضة تناولتِ الدًّواء, والاصل ( تاولتْ الدًّواء ) التقى في النطق ساكنان الاول تاء التانيث في كلمة تناولتْ , والساكن الثاني (الدال الاولى في كلمة الدًّواء ) لان الحرف المشدد بحرفين اولهما ساكن وثانيهما متحرك , ولان همزة الوصل هنا تكتب ولا تنطق , واللام الشمسية تكتب ولا تنطق , فعند ئذٍ يلتقي في النطق ساكنان الاول تاء التانيث في كلمة ( تناولتْ) والساكن الثاني ( الدال الاولى ) في كلمة  ( الدًّواء ) فوجب تحريك تاء التانيث بالكسر تخلصا من التقاء الساكنين فصارت (المريضةُ تناولتِ الدًّواء)  
